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Abstract. Customs security in the system of economic security of the state in general and 

financial security in particular plays an extremely important role, as it is focused on guaranteeing 
economic interests in the foreign economic and financial spheres. Economic security is divided into 
customs, financial, foreign economic, tax. These components are interrelated. Customs security is a 
component of foreign economic security, tax security is a component of financial security. The 
organization and management of the customs taxation process depends on the state of customs and 
tax security. Solving issues related to the formation of integrated information mechanisms of the 
system of managing customs and security activities in crisis conditions are aspects of modern 
strategic management of the economic security of the state. 
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Митна безпека держави характеризується певними показниками та 
аналізується за ними, відповідно до чого розраховуються критерії її 
оцінювання: стан захищеності митних кордонів, частка перерахованих митними 
органами до державного бюджету податків і зборів у загальному обсязі доходів 
бюджету, повнота внесення цієї частки, стан реалізації та застосування засобів 
митно-тарифного й нетарифного регулювання, простота організації 
міжнародної торгівлі, стан зміни стандартів управління, рівень оновлення 
інформаційних технологій, повнота митного оформлення та застосування 
митних процедур, стан урахування певних загроз і викликів під час здійснення 
митного оформлення, параметри результатів контролю та врахування ризиків, 
стан визначення бази нарахування митних платежів, ставлення суспільства до 
митної служби, параметри товаро- та пасажиропотоку через митний кордон, 
стан транзитних перевезень через територію країни, кількість і наповненість 
угод про співробітництво в митній справі, параметри організації навчання 
персоналу й управління ним, рівень упровадження інновацій та використання 
сучасних технічних засобів, показники ліквідованої або недопущеної шкоди, 
стан реалізації заходів з протидії митному шахрайству, дієвість кампанії по 
зв'язках з громадськістю, дотримання стандартів поширення інформації та інші 
[1].  

Порогові значення показників митної безпеки свідчитимуть про потенційні 
загрози ефективному провадженню митної справи, які існують у певний час. 
Метою системи митної безпеки є досягнення усталеної та передбаченої роботи 
митної служби, достатнього рівня сприяння ЗЕД в нестабільних зовнішніх і 
внутрішніх умовах, забезпечення зниження ризиків, а також виявлення та 
нейтралізації ризик-чинників, які безпосередньо впливають на стан реалізації 
митної справи й опосередковано – на ЗЕД та її ефективність. 
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Під забезпеченням митної безпеки розуміють застосування в митній справі 
сукупності засобів, здатних протидіяти внутрішнім і зовнішнім загрозам та 
викликам у сфері митних економічних відносин; забезпечити можливість 
досягнення необхідного рівня захищеності, надійності та усталеності митних 
органів шляхом створення ефективного регуляторного організаційно-
економічного механізму.  

Задля досягнення якісного рівня економічної безпеки необхідне повне 
усвідомлення важливості розробки та впровадження нових пріоритетів у митній 
політиці. Визначення нових напрямів у митній політиці має враховувати 
можливий вплив факторів, які становлять загрозу економічній безпеці України, 
зокрема тих, які стосуються діяльності митних органів. Виділяють два види 
факторів: зовнішні та внутрішні [1]. До зовнішніх факторів відносяться: 

 недостатній державний контроль за процесами експорту, імпорту та  
переміщенням валюти; 

 нераціональна структура експорту-імпорту: переважання вивозу сирови 
ни, а не готової продукції, надмірна залежність від ввезення багатьох 
видів продукції, в тому числі і стратегічного значення; 

 ввезення технічно застарілих та екологічно небезпечних виробництв; 
 витіснення України та втрата нею традиційних ринків збуту продукції, 

в тому числі військової та машинобудівної; 
 витіснення вітчизняних товаровиробників з внутрішнього ринку 

зарубіжними компаніями; 
 незамкнутість митного кордону та надмірна відкритість  економіки 

України; 
 недостатня розвиненість сучасної фінансової, організаційної, 

інформаційної та правової інфраструктури підтримки 
конкурентоспроможності експорту та раціоналізації структури імпорту. 

Щодо внутрішніх факторів, то це насамперед: 
1) структурна деформованість національної економіки як пережиток 

минулого та відсутність її науково обґрунтованого напряму перебудови; 
2) низька конкурентоздатність національної економіки, викликана 

відсталістю технологічної бази більшості галузей, а також високою 
енерго- та ресурсомісткістю; 

3) низький рівень видобутку нафти та газу, які змушені імпортувати; 
4) недосконалість законодавчої бази; 
5) криміналізація економіки, корумпованість в галузі управління 

економікою, її «тінізація» (масове приховування доходів, ухилення від 
сплати податків, незаконне переведення фінансів за кордон) [2]. 

Перелічені вище фактори сприяють контрабандному ввезенню та 
вивезенню товарів, ввезенню різноманітних фальсифікованих товарів, розвитку 
тіньової економіки та її криміналізації загалом. Все це, поза сумнівом, має 
негативні наслідки для економічної безпеки держави. У зв'язку з цим 
закономірною є необхідність виведення митної політики України на 
принципово важливе місце в системі реалізації її національних інтересів [3]. 
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Дослідження сучасних науковців у сфері митної справи доводять, що 
сучасна митна політика України має низку проблем, про що свідчать: 

 невідповідність митного контролю сучасним стандартам пропускної 
спроможності (істотні часові витрати на проведення митних процедур, 
застарілі механізми технологічного пропуску товарів, неможливість 
збереження норми чинного законодавства про стовідсотковий фізичний 
контроль товарів, які переміщуються через кордон України, тощо); 

 значна частка у загальному обсязі товарообігу товарів, що 
переміщуються контрабандним шляхом (в тому числі наркотичних 
засобів та зброї); 

 здійснення правопорушень у сфері інтелектуальної власності; 
 корупційні процеси в митних органах;  
 значний обсяг «тінізації» зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних 

підприємств [4, 5]. 
Виходячи з досвіду роботи митних органів України, а також з урахуванням 

сучасних тенденцій функціонування світового співтовариства, які поставили 
низку нових завдань перед митними органами України, виникла нагальна 
потреба в проведенні модернізації їхньої діяльності та реформуванні структури.  

Реформування структури спрямоване на покращення керованості й 
контрольованості митних органів та їх діяльності, посилення протидії 
порушникам митного законодавства вже завершується, система управління 
діяльністю митних органів матиме змогу вчасно реагувати на регіональні 
особливості та при цьому залишатися простою, гнучкою і контрольованою по 
вертикалі на всіх рівнях. Для підвищення ефективності діяльності митних 
органів України необхідна система стратегічного планування у сфері 
національної безпеки, яка має базуватися на трьох взаємопов'язаних елементах: 

− аналіз видів потенційних та реальних загроз національній безпеці 
Україні в залежності від сфери та сили їхнього прояву, визначення способів їх 
нейтралізації;  

− визначення реальної спроможності (кадрової, технічної, технологічної, 
ресурсно-фінансової) митних органів України щодо виявлення, розпізнавання 
та нейтралізації таких загроз, втілених у конкретних транспортних засобах та 
предметах, які є об'єктами контролю з боку митних органів; 

− аналіз результатів діяльності з виявлення, розпізнавання та нейтралізації 
таких загроз. 

Інститути держави в сфері митного регулювання можуть як прискорювати, 
так і стримувати процеси інтеграції національної економіки в глобальний 
простір, впливати на результативність цієї інтеграції та її ефективність. Наразі 
високий динамізм інституціональної трансформації регуляторних систем 
міжнародного та державного рівнів, що переживає світ та Україна як його 
складова, викликають об'єктивну необхідність пошуку адекватних інструментів 
адаптації, самоорганізації та підвищення ефективності державного 
регулювання в сфері ЗЕД [6]. 

На думку науковців, основними індикаторами митної безпеки є повнота 
сплати митних платежів і повнота виявлення випадків митних правопорушень. 
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Збитки держави від неповного виконання функцій митними органами 
враховують також збитки від економічної контрабанди та недостовірного 
декларування.  

Саме ці збитки варто розглядати як основний індикатор митної безпеки, 
тому що їхня величина характеризує повноту виконання функцій митними 
органами і стан захищеності митних кордонів. Для оцінювання ж рівня митної 
безпеки існує індикатор фіскальної ефективності митної справи, що 
визначається як різниця між статистичною сумою отриманих платежів та тією 
сумою, яку потрібно стягнути при повному оподаткуванні всього обсягу 
зовнішньоторгових операцій. Чим менша така різниця, тим вищий рівень 
митної безпеки. Порогове значення цього показника можна визначити методом 
експертних оцінок і аналізу аналогічних даних у зарубіжних країнах. Проте 
неможна однозначно стверджувати, що такі індикатори системно і повною 
мірою відображають інтереси держави в митній безпеці [7].  

За даними статистичної інформації зовнішньої торгівлі країн-партнерів 
України, з яких із високою ймовірністю ввозяться контрабандні товари,  
визначено ймовірний обсяг тіньової торгівлі (контрабанди) з 2016 р. по 2020 р. 
включно. Дослідження стану митної безпеки в Україні базується на основних 
індикаторах її забезпечення: фіскальних та регулюючих інструментах. В розрізі 
фіскальних інструментів частки митних платежів у доходах Державного 
бюджету України залишаються в межах норми протягом останніх трьох років, 
що свідчить про ефективну роботу регулюючих інструментів, а саме захисту 
національного виробника. Одним з основних завдань митної безпеки, також, 
залишається контроль за викриттям контрабанди у державних пунктах 
пропуску, тобто зменшенням обсягу тіньової економіки в України. Саме 
завдяки якісному забезпечені митної безпеки вітчизняний товаровиробник має 
змогу конкурувати з імпортними товарами, а Державний бюджет наповнюється 
митними платежами у максимальному обсязі [8]. 

Системне дослідження Голови громадської організації «Всеукраїнський 
митний форум» з питань митної політики України в умовах глобалізації довело 
що, з метою реалізації дієвої митної політики, яка б відповідала вимогам 
сучасності та враховувала виклики глобалізації вбачається за необхідне 
виконання наступних завдань:  

• відокремлення Державної митної служби зі створенням нової юридичної 
особи (припинення діяльності ДФС) та повноцінний запуск її роботи з 
правами й повноваженнями, у тому числі щодо кадрової сфери;  

• координація взаємодії митних органів та інших правоохоронних органів 
з метою протидії проявам контрабанди та митним правопорушенням; 

• відновлення діяльності моніторингового центру з питань здійснення 
митної справи (у тому числі моніторингових центрів на територіальному 
рівні); 

• покращення адміністрування митних процедур і боротьба з 
контрабандою та іншими правопорушеннями; 

• скорочення часу на опрацювання документів та зменшення черг на 
кордоні, підвищення зручності переміщення та оформлення товарів. 
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Підвищення ефективності роботи митниці шляхом підвищення її 
інституціональної спроможності та прискорення експорту та імпорту 
товарів; 

• уніфікація митних процедур, введення у дію директиви про спільний 
транзит, запуск електронної системи для забезпечення транзиту та 
контролю доставки тощо; 

• удосконалення організаційної структури Державної митної служби 
шляхом створення повноцінних підрозділів, повноваженнями яких є 
забезпечення організації та контролю здійснення митної справи. Ці 
підрозділи мають здійснювати реалізацію митної політики, наприклад, 
за такими напрямами як напрям митного постаудит-контролю, митної 
статистики та проведення аналітичної роботи, класифікації товарів, 
визначення країни походження товарів, застосування заходів 
нетарифного регулювання; підрозділів із розвитку інформаційних 
технологій, захисту прав інтелектуальної власності, контролю за 
міжнародними передаваннями товарів військового та подвійного 
призначення, організації та контролю за здійсненням транзитних 
перевезень, міжнародного митного співробітництва; підрозділів з 
кадрового забезпечення, розвитку митної інфраструктури із 
збільшенням кількості особового складу, проведення організаційних 
змін на митницях; 

• організація і проведення прозорих конкурсів щодо зайняття посад 
(призначення керівників профільних підрозділів центрального апарату 
ДМС та митниць); 

• конструювання чіткої системи підпорядкування у питаннях організації 
та контролю реалізації митної справи; 

• підвищення прозорості та відкритості роботи митниць; 
• удосконалення митного та податкового законодавства. 
• залучення наукової спільноти (представників науково-дослідних центрів 

та науковців профільних вищих навчальних закладів) і громадських рад, 
профільних бізнесових асоціацій та інших профільних інститутів 
громадянського суспільства до процесу протидії митним 
правопорушенням та мінімізації незаконних схем ввезення товарів 
(шляхом підписання меморандумів, проведення спільних робочих та 
селекторних нарад) [9]. 

Після реорганізації ДФС України та утворення двох відокремлених служб, 
з метою надання якісних інформаційних е-сервісів, відбувається інтеграція 
інформаційно-телекомунікаційних систем та інформаційних ресурсів 
Державної податкової та Державної митної служби України. Зокрема, згідно з 
Наказом Мінфіну від 10.06.2020 № 286 має місце координація та взаємодія 
реєстру осіб, які здійснюють операції з товарами, що належить до Єдиної 
автоматизованої інформаційної системи органів Держмитслужби, а також 
Єдиного банку даних про платників податків – юридичних осіб і Державного 
реєстру фізичних осіб – платників податків [10]. З метою активізації 
застосування новітніх технологій, що перетворюють митне адміністрування в 
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швидкий і високотехнологічний процес шляхом постійного інноваційного 
вдосконалення процедур митного оформлення та митного контролю у рамках 
виконання Стратегічних ініціатив розвитку ДФС до 2020 р., впроваджується 
концепція “Смарт-митниці”. Відповідно до неї буде використовуватися 
інтелектуальна система оцінки ризиків, єдиний портал надання дозвільних 
документів (надаватиметься 31 дозвільний документ), електронне 
декларування, здійснюватиметься управління та контроль над усіма ланцюгами 
поставок, постмитний контроль та постаудит, застосовуватимуться 
високотехнологічні технічні засоби митного контролю. Очікується, що 
декларування товарів в рамках “Смартмитниці” здійснюватиметься за 
принципом “Єдиного вікна”, інформаційний веб-портал якого матиме 
WEB-інтерфейси державного контролю за дотриманням законодавства про 
харчові продукти та корми, ветеринарно-санітарного контролю, 
фітосанітарного контролю, державних органів, що видають дозвільні 
документи. В рамках функціонування “Смартмитниці” передбачено 
імплементацію нової комп’ютеризованої транзитної системи (New Computerised 
Transit System – NCTS), що є спільною європейською системою обміну 
електронними даними про товари, що переміщуються транзитом, між усіма 
митними органами-учасниками транзиту, а також митними органами та 
суб’єктами ЗЕД.  

Ключовою особливістю інтеграції митної системи України відповідно до 
норм ЄС на основі зобов’язань України за економічною частиною Угоди про 
асоціацію з ЄС є приєднання до Конвенції про процедуру спільного транзиту, 
зокрема через програми EU4PFM, RST. Перевагою використання однієї 
транзитної декларації в межах Конвенції про процедуру спільного транзиту є 
обмін митною інформацією з 35 країнами у режимі реального часу, зменшення 
затримок вантажів на кордоні через зростання ефективності здійснення аналізу 
ризиків та визначення переліку необхідних контрольних процедур щодо товарів 
ще до їх прибуття на митний кордон України, зменшення вартості митних 
процедур, формування безпечних ланцюгів постачання товарів, надання 
суттєвих спрощень митних формальностей для підприємств з високим 
ступенем довіри, підвищення ефективності ведення їх бізнесу за рахунок 
економії часових та фінансових витрат [11]. 

Підсумовуючи диференційний розгляд аспектів, що викладені вище, 
інтегруючі вищезазначені обґрунтування та посилаючись на провідних фахівців 
з митної справи бачимо прояв наступних тенденцій, а саме в умовах цифрової 
стратегії розвитку суспільства, вдосконалення інформаційного забезпечення 
ДМС України відповідно до європейських і міжнародних вимог, на наше 
переконання, має здійснюватись одночасно в трьох напрямках:  

1) технологічному, із забезпеченням належного рівня розвитку 
інформаційних систем, їх технічних, технологічних, безпекових, 
сертифікаційних і стандартизованих характеристик;  

2) інституційному, що полягає у формуванні належного законодавчого, 
нормативно-правового та методологічного забезпечення, адекватного 
міжнародним вимогам до інформаційних систем у сфері обробки, аналізу та 
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систематизації інформації у митній справі;  
3) інфраструктурному, що охоплює інформаційні продукти, які 

забезпечують належний обмін інформацією як між інформаційними базами 
митних органів України, суб’єктів ЗЕД, так і міжнародними учасниками [11]. 

Саме в умовах глобалізації формуються сучасні виклики, які формують 
визначені інтегровані інформаційні механізми системи управління митно-
безпековою діяльністю як в Україні, так і на європейському просторі. 
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